

Отзыв
на автореферат диссертации
КУТЫКОВОЙ Ирины Валентиновны по теме
«Проблема идентичности «постсоветского человека»: диалектика
исторической памяти и современности»,
представленной на соискание ученой степени доктора
философских наук по специальности
09.00.13 – Философская антропология, философия культуры

Диссертация И.В. Кутыковой обращена к исследованию нового феномена – «постсоветского человека», воспитанного советским человеком на разрушенном постсоветском пространстве и попавшего в постиндустриальную цивилизацию. В глобальном масштабе этот период характеризуется гуманитарным кризисом. Разрушена окружающая среда воспитания, однако, остается ли духовная преемственность поколений граждан России?

Соискатель нацелена на исследование «императива сбережения «исторического» в человеке» (С. 5) на основе методологии культурфилософского и философско-антропологического анализа в их взаимосвязи и системности. Диссертант ищет ответы на вызовы угрозы утери чувства укоренённости и осознания идентичности личности.

Следует отметить, что термин «постсоветский человек» не является устоявшимся в философском дискурсе и не имеет еще фиксированных и признанных философских дефиниций. Следовательно, диссертация заполняет востребованную лакуну современного бытия российского гражданского самосознания, активно вовлекаемого в глобальные ритмы цивилизационных процессов. Кто такой постсоветский человек? Только ли по дате рождения определяется его сущность? С каким содержанием исторической памяти входит постсоветский человек в мировую мобильность? Множество подобных вопросов свидетельствует о научной и практической значимости темы докторской диссертации И.В. Кутыковой.

Проблема постсоветских поколений в сущности возникает в процессе перехода к достижительскому, мобильному обществу, когда этот процесс направлен и наступательно происходит практически одновременно с

процессом модернизации, построения национального государства в глобальном мире, задачами формирования его собственных элит, выработки общего символического наследия и механизмов его передачи, соответствующих современным ответам на вызовы современности. Поэтому фокус на исследование **преобразующей активности** постсоветского человека был бы более продуктивен в поиске ответов на вызовы транзитивности современного российского общества. Такой вопрос отсутствует в диссертации, нацеленной на решение 12 задач, среди которых наибольший научный интерес представляет введение автором концепта «постсоветский человек» и авторская концепция «постсоветского человека» и «постсоветского поколения».

Использован генерационный подход с коротким интервалом, опрошены в течение 2006 - 2015 годов с четырёхлетней периодичностью представители поколения «постсоветского человека», или человека первого постсоветского поколения (1990-х) в России и на постсоветском пространстве (гг. Санкт-Петербург и Таллин).

Трудно согласиться с портретом постсоветского человека, выявленным диссертантом (С. 36). Дело в том, что диссертант опирается лишь на одну модель молодежи – поколение Y. Но ведь есть поколения «X», «Z», «Поколение-один», kidults, mammoni, прагматическое поколение в состоянии стресса, поколение единства и т.д. Кроме того, поколения имеют свою внутреннюю структуру. На основе этих феноменов формируется идентификация поколения, своеобразная «легенда поколения», синхронисты, олицетворяющие зрелость своей эпохи, аутсайдеры и т.д. Использование концепции социального созревания В.А. Ядова, фокус на базисные ценности идентичности позволил бы выявить иерархическую организацию мировоззрения постсоветской молодежи.

Достоинство диссертации И.В. Кутыковой заключается, прежде всего, в том, что она изучает актуальный динамичный развивающийся предмет, флуктующий по всем индикаторам. Выбор философского уровня позволяет систематизировать результаты социогуманитарных наук, изучающих современную молодежь, развернуть широкую историческую панораму бытия

постсоветского человека, его онтологические проблемы и реальные модели идентичности и диспозиции ценностей. Автором опубликованы монографические исследования по теме диссертации, следовательно, работа достойно прошла научную публичную апробацию. Имеется значительный научный задел, позволяющий развивать данное научное направление философской антропологии и философии культуры.

В целом, диссертация Кутыковой Ирины Валентиновны по теме «Проблема идентичности «постсоветского человека»: диалектика исторической памяти и современности» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям п. II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Кутыкова Ирина Валентиновна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры.

Отзыв подготовлен Винокуровой Ульяной Алексеевной,
доктором социологических, кандидатом психологических наук,
доцентом, профессором ФГБОУ ВО «Арктический государственный
институт культуры и искусств».

677000 Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Орджоникидзе, 4.

Тел. +741 12344460

agiki@mail.ru

9 сентября 2019

